



正骨熏洗方早期介入治疗手法整复后桡骨远端骨折的临床观察

朱莹莹（株洲市中医伤科医院骨伤科 湖南株洲 412000）

摘要：目的 对正骨熏洗方早期介入治疗手法整复后桡骨远端骨折的临床疗效进行观察研究。**方法** 研究对象为：选取80名符合纳入标准的住我院治疗的桡骨远端骨折的患者，用随机分组的方法分为两组，治疗组及对照组各40例。两组患者入院后第一时间在X线透视下手法整复位并采用小夹板固定。治疗组的40例患者给予早期介入进行正骨熏洗方进行熏洗治疗，对照组采取温水进行熏洗治疗，对两组患者的临床疗效观察比较研究。**结果** 治疗组采用正骨熏洗方早期介入治疗手法整复后桡骨远端骨折的患者，早期患者疼痛缓解时间、平均皮肤发生瘙痒天数，平均肿胀消除时间明显比对照组的好， $P < 0.05$ ；中后期治疗组的腕关节功能恢复状况与对照组相比有明显改善，疗效的优良率高于对照组，差异有统计学差异($P < 0.05$)。**结论** 正骨熏洗方早期介入手法整复后桡骨远端骨折的进行熏洗治疗可显著改善患者早期的疼痛、肿胀瘙痒不适，促进中后期患者关节功能的恢复。

关键词：桡骨远端骨折 手法整复 正骨熏洗方 早期介入

中图分类号：R274.1 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)07-055-02

桡骨远端骨折是一种多发于中老年患者的疾病又称“Calles”骨折，多由于不慎跌倒时手掌着地引起的骨折，骨折处多发生于离桡腕关节面2.5~3cm内骨松质及骨密质的交界处，解剖位置上此处为力学上的薄弱点。中老年特别是有骨质疏松的易发生，青少年因未发育完全，骨骼未完全闭合容易发生骨骺分离^[1]。对于桡骨远端骨折治疗，不稳定粉碎性型骨折或者伴有血管神经损伤的，特别是骨折累及关节面者应尽可能解剖复位，提高患肢的外观及功能，常采用手术治疗。相对稳定型的多采用手法复位及联合小夹板或者石膏外固定。^[2]中国国情是患者众多，桡骨远端骨折患者小夹板或石膏长期外固定后，早期往往仅仅给予外固定，未能及时复查及缺乏功能锻炼，常引起腕关节慢性疼痛、关节僵硬，甚至畸形大的严重影响患肢的功能，给患者的生活质量带来的诸多不便^[3]。但早期正骨熏洗方中药熏洗介入治疗手法整复后小夹板外固定桡骨远端骨折临床疗效显著，现将结果报道如下。

1 资料

1.1 临床资料

选取2015年10月至2016年10月于我院住院治疗的复合纳入标准的桡骨远端骨折患者中选取80例，用随机分组将其分为两组，即治疗组和对照组患者各40例。治疗组中男17例，女23例；年龄45~72岁，平均年龄(50.12±5.10)岁。对照组40例中，男18例，女22例；患者的年龄在46~74岁，平均年龄是(51.24±5.14)岁。进行统计学分析两组患者的性别、年龄等方面以及骨折程度均无显著性差异，无可比性，($P > 0.05$)。

1.2 纳入标准

被确诊为桡骨远端骨折，骨折分型符合AO\ASIF分型的A1-A2型或Frykman分型的1-2型骨折，闭合型稳定型骨折，手法复位夹板外固定7天后愿意接受正骨熏洗方熏洗的患者。

1.3 排除标准

①不符合纳入标准，骨折急行出血期7天以内的。②开放性损伤皮肤破损者。③张力性水泡形成并溃破者。④极度不稳定型骨折患者。

2 治疗方法

2.1 治疗组及对照组入院后第一时间均在X线透视下行手法整复术，尽可能的恢复挠骨的长度及远端关节面的平整，关节面的掌倾角和尺倾角恢复至正常范围。

2.2 早期治疗，手法整复夹板外固定后第2周~4周，治疗组与对照组在夹板固定7天后，治疗组每隔3天运用正骨熏洗方外用熏洗及涂擦治疗，一日一次。对照组给予等量温水熏洗及涂擦治疗一日一次。记录患者疼痛缓解时间、平均皮肤发生瘙痒天数，平均肿胀消除时间。同时早期在熏洗及擦洗过程中注意保持骨折位置，根据患者患肢的肿胀程度调整夹板的松紧度，必要时在X线再次手法复位调整夹板位置。

2.3 第5周~8周后两组患者均去除夹板外固定，治疗组运用正骨熏洗方外用熏洗及涂擦治疗，一日一次。对照组给予等量温水熏洗及涂擦治疗，一日一次。记录患者功能恢复状况。

正骨熏洗方组成：红花、当归、海桐皮、芍药、泽兰、桑枝、黄柏、荆芥、土当归、葱白、白芷、首乌适量。

上述药物适量纳入药包，按每剂3升加水，久煎煮，当药汁尽时保温待用，每次3~5分钟，早期注意涂擦时助手维持骨折位置，必要时X线下进行复位调整。

3 疗效评定

3.1 疗效评定标准

跟踪记录患者的疗效情况，对统计资料进行评定分析。第2周~4周记录患者疼痛缓解时间、平均皮肤发生瘙痒天数、平均肿胀消除时间。第5周~8周观察记录腕关节功能改善情况。并观察两组患者各项生理指标。对两组患者进行常规体格检查、肝、肾功能及三大常规的检查，观察记录可有不良反应。

3.2 根据《中药新药临床研究指导原则》标准制定进行判断。应用Cooney腕关节评分标准评价腕关节功能。

标准：优90~100分，良80~89分，可65~79分，差65分以下

4 统计学方法

利用现有的SPSS15.0软件对所得数据进行统计学处理，计量资料采用t检验，计数资料采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

5 结果

治疗组采用正骨熏洗方早期介入治疗手法整复后桡骨远端骨折的患者，早期患者疼痛缓解时间、平均皮肤发生瘙痒天数，平均肿胀消除时间明显比对照组的好，经统计学分析($P < 0.05$)；中后期治疗组的腕关节功能恢复状况与对照组相比有明显改善，临床疗效的优良率，治疗组相对对照组的功能恢复比较显著，经统计学分析差异有统计学差异($P < 0.05$)。两组患者生化指标及肝肾功能未见明显异常。详见表1和表2

表1：早期临床疗效

指标	平均疼痛缓解时间(天)	平均皮肤瘙痒发生天数	平均肿胀消退时间(天)
治疗组	4.5	2.7	5.3
对照组	6.2	5.7	7.2

经过SPSS统计学分析($P < 0.05$)，两组数据有统计学意义，治疗组优于对照组，有差异。

表2：中后期腕关节功能评分

指标	优	良	可	差	优良率
治疗组	33	4	2	1	92.5%
对照组	20	10	7	3	75.0%

经过SPSS统计学分析($P < 0.05$)，两组数据有统计学意义，治疗组优于对照组，有差异。

6 讨论

桡骨远端骨折的患者早期虽然手法整复后并采用小夹板外固定或



石膏外固定制动，患者早期出现肿胀、疼痛、皮肤瘙痒等不适。由于担心骨折再次移位很少早期直接药物干预，由于长期的外固定，不能根据患者病情变化及时调整夹板的松紧，常常发生桡骨远端关节面、关节疼痛、甚至畸形引起关节功能障碍等。有关学者认为由于患肢长时间固定后使患者关节活动幅度明显降低，周围软组织的损伤可形成疤痕结缔组织，导致关节囊粘连纤维化引起关节僵硬，腕关节活动度明显减退，腕关节及前臂肌肉长期废用会引起萎缩，加重腕关节的活动障碍^[4]。

中药熏洗疗法是以中医理论为指导，利用药物煎煮后所产生的蒸汽、药液、通过熏蒸、擦洗机体肌表达到治疗目的外治治疗方法。早在黄帝内经中就有“摩之浴之”的说法。常在骨折筋伤中后期运用中药熏洗治疗，但是骨折早中期常出现患肢部位局部肿胀、皮肤瘙痒等不适，在保证骨折端稳定的前提下配合中药熏洗、涂擦治疗，可以达到活血通脉，消肿止痛、祛风止痒，促进关节功能恢复的功效。^[6]现代研究认为：中药熏洗法通过热力的作用使局部温度提高，促使血管扩张，加速改善局部血液循环，利于炎症的消退及致炎物质的吸收，尤其改善四肢关节损伤的患者关节的屈伸功能。应用中药熏蒸浸洗，让蒸汽均匀地加热于腕关节骨折部位，可以使骨折处皮肤温度升高，促进皮肤毛孔张开，中药煮沸产生大量中药离子容易渗透皮肤直达骨折损伤之处，并通过血液循环进入体内，使局部微小血管扩张，促进患肢血液循环，从而缓解疼痛，减轻局部组织的张力，缓解关节的紧张及僵硬，从而滑利关节，达到关节功能恢复的目的^[7]。

正骨熏蒸方中的红花、当归、海桐皮、芍药、泽兰、桑枝、黄柏、荆芥、土当归、葱白、白芷、首乌具有活血祛瘀、止痛消肿以及舒筋通络的功效；研究证实中药熏蒸疗法不仅可以充分使药力渗透，直接吸收作用于患肢，还能通过热疗有效地改善局部血液循环，减轻水肿

(上接第52页)

(P<0.05)，采用SHG与HS联合诊断子宫内膜息肉，将大大提高临床诊治准确性及宫腔内操作安全性，为临床治疗提供安全有效的诊治手段。

参考文献

- [1] 朱一平, 刘强, 郭道宁等. 阴道超声宫腔造影联合宫腔镜诊治子宫内膜息肉的价值[J]. 西部医学, 2014, 26(4):491-493.
- [2] 张敏, 陈萍, 陈桂英等. 阴道超声宫腔造影联合宫腔镜诊断子宫内膜息肉[J]. 中华妇产科杂志, 2014, 50(10):737-739.

(上接第53页)

度提高治疗总有效率，具有非常重要的推广应用价值。

参考文献

- [1] 柯友建. 布地奈德吸入联合孟鲁司特钠咀嚼片治疗小儿支原体感染后咳嗽60例临床疗效分析[J]. 中国医师进修杂志, 2014, 37(7): 62-63.
- [2] 涂芳芳, 曾绮丹, 杨芳. 孟鲁司特钠联合布地奈德在小儿支原体感染所致慢性咳嗽的临床应用[J]. 儿科药学杂志, 2014, 20(6): 33-26.

(上接第54页)

其在社区老年高血压患者的健康教育中，具有一定的预见性和计划性，能让患者更好的参与到自我疾病管理中，提高护理效果。

本次研究选取2013年6月~2015年6月在我院就诊的200例老年高血压患者作为研究对象，随机分为对照组和观察组。对照组患者采用传统方法进行健康教育，观察组患者采用临床护理路径进行健康教育。观察组患者对高血压病的认知程度评分、不良行为改变程度评分为(27.8±3.5)、(16.0±2.0)明显高于对照组，对照组患者的护理满意度85%明显低于观察组的护理满意度98%，观察组患者的焦虑自评量表评分、抑郁自评量表评分为(42.8±4.8)、(40.9±4.7)低于对照组，组间有明显差异，P<0.05，具有统计学意义。

综上所述，对社区老年高血压患者进行健康教育，采用临床护理路径能帮助患者更好的了解高血压病的相关健康知识，患者的护理满意度较高，能有效缓解患者的不良情绪，提高疾病的治疗效果，此种

炎症及组织缺氧，加速新陈代谢促进患肢损伤恢复^[8]。

综上所述，正骨熏洗方早期介入治疗本病，及时调整夹板的松紧度，大大提高桡骨远端骨折患者早期的各种不适及中后期腕关节功能的恢复，实践证明，中药熏洗，涂擦疗法作用显著，疗效确切，适应症广，无毒副作用。临床疗效好、见效快、费用低廉并发症发生率低等独特的优势，可在临床治疗桡骨远端骨折上推广使用。

参考文献

- [1] 胡少汀, 葛宝丰, 徐印坎. 实用骨科学(4版)[M]. 北京: 人民军医出版社, 2012:579.
- [2] 姜光财, 王忠平. 手术复位、小夹板固定治疗桡骨远端骨折的临床疗效分析[J]. 临床医学工程, 2014, 21(9):1155-1156.
- [3] 张焱涛, 吴建民. 两种方式治疗老年闭合性Colles骨折的疗效分析[J]. 西安交通大学学报, 2016, (01):71-74.
- [4] 周增录, 吴龙昌, 李欢, 叶韵. 夹板石膏适时交替固定治疗桡骨远端骨折疗效观察[J]. 陕西中医, 2014, (08):998-1000.
- [5] 管在勇, 顾邦林. 熏蒸方配合外固定支架治疗桡骨远端不稳定型骨折疗效观察[J]. 陕西中医, 2014, (10):1325-1327.
- [6] 毛伟欢, 陶志东, 吴仁文, 李光阳. 小夹板外固定结合中药熏洗治疗尺桡骨远端骨折210例[J]. 浙江中西医结合杂志, 2012, (11):880-882.
- [7] 张莉, 李森, 许秀平. 中药熏洗配合功能锻炼促进桡骨远端骨折后腕关节功能恢复的临床疗效观察[J]. 甘肃科技, 2016, (02):118-119+94.
- [8] 蔺学仁, 徐克武. 通痹熏洗汤治疗桡骨远端骨折后腕关节功能障碍72例[J]. 甘肃中医学院学报, 2013, (06):38-40.

腔内疾病的价值[J]. 临床和实验医学杂志, 2010, 09(14):1103-1104.

- [3] 福林, 刘琪. 经阴道超声宫腔造影对于宫内膜息肉的诊断价值[J]. 中国中西医结合影像学杂志, 2014, 12(1):82-84.
- [4] 张敏, 陈萍, 陈桂英等. 阴道超声造影与宫腔镜在子宫内膜息肉诊治中的应用[J]. 临床和实验医学杂志, 2009, 8(11):91-92.
- [5] 翟科一, 朱丽萍, 尹维等. 经阴道超声宫腔声学造影和宫腔镜诊断子宫内膜病变的比较性研究[J]. 中国农村卫生, 2014, 23(z2):162-162+163.

[3] 胡云芝, 李军民. 布地奈德、复方异丙托溴铵雾化吸入治疗小儿肺炎支原体感染后慢性咳嗽75例的疗效分析[J]. 中国医学装备, 2014, 11(s1): 270-271.

[4] 陈璐, 陈艳萍, 黄建宝, 等. 布地奈德联合盐酸氨溴索雾化吸入对小儿肺炎支原体感染所致慢性咳嗽的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(3): 66-68.

[5] 朱冰, 陈维宪, 李敏妍. 阿奇霉素联合孟鲁司特钠治疗小儿肺炎支原体肺炎的疗效及其对血清C反应蛋白的影响[J]. 临床和实验医学杂志, 2015, 14(1): 41-43.

方法值得大力推广使用。

参考文献

- [1] 余梅. 临床护理路径在高血压患者健康教育中的应用效果[J]. 中国当代医药, 2014, 21(14):133-135.
- [2] 周红梅. 临床护理路径对社区老年高血压患者健康教育效果分析[J]. 中国健康教育, 2014, 30(12):1131-1134.
- [3] 熊苑红. 临床护理路径在高血压健康教育中的应用及效果探讨[J]. 中国医学创新, 2013, 10(17):76-77.
- [4] 李琴, 周丽娟, 张锦涛. 临床健康教育路径在老年高血压患者治疗中的应用效果[J]. 西部医学, 2016, 28(04):570-573.
- [5] 朱相格, 仇菊, 孙蕾等. 临床护理路径在老年高血压健康教育中的应用[J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6(5):91-92.
- [6] 郑梅. 应用临床护理路径对高血压患者实施健康教育的效果评价[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(21):219-220.